
江苏省仪征中学 2021届高三物理一轮复习周练(二)
(力学纠错练习)
一、单项选择题：
1.D  2.D  3.D  4.C   5.B   6.C   7. .A    9．A   10．C   11B   12. C   13.D   14.C
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二、多项选择题
   15. BC   16AB   17.BD   18.AD
三、实验题(每空2分)
 19【答案】[image: image2.png](2)100



；50；[image: image4.png](4)2.95



；[image: image6.png](5)



作[image: image8.png]


、[image: image10.png]


如图丁所示；[image: image12.png]2.80



；[image: image14.png](6)



作[image: image16.png]F'



如图丁所示；。
四、计算题
20【答案】解：[image: image18.png](1)



由题意知，外力做功转化为小球的初始动能。即
[image: image19.png]



小球到圆弧上与圆弧水平方向共速时上升高度最高，由系统水平方向动量守恒
[image: image20.png]m, v, = (m, + m,)v




由系统机械能守恒
[image: image21.png]1 1
S mave? = 3(m, +m,)v?+ mgh




联立解得：[image: image23.png]


 
[image: image25.png](2)



设小球从圆弧轨道左侧滑出时速度为[image: image27.png]


，此时圆弧速度为[image: image29.png]


，则由系统动量守恒和机械能守恒：
[image: image30.png]m, Vo =m,v, + m,v,
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联立解得：[image: image33.png]


，[image: image35.png]



所以小球被弹簧反弹后会继续滑上圆弧，继而再从左侧离开圆弧。所以小球第二次与圆弧相互作用的过程有                              [image: image37.png]m, (—v,) + m;v; =m,v," + m,v,'
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联立解得：[image: image40.png]v, = 1.4m/s



    [image: image42.png]v, = 2.4m/s




综上，圆弧轨道的最大速度为[image: image44.png]2.4m/s




21.【答案】(1)
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【详解】（1）B、C碰撞过程中动量守恒，令B、C碰后的共同速度大小为
[image: image48.wmf]1

v

，以B的初速度方向为正方向，由动量守恒定律得：
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B、C共速后一瞬间，A以速度
[image: image50.wmf]0

v

滑上C，A滑上C后，B、C脱离，紧接着A、C相互作用过程中动量守恒，
设最终A、C的共同速度
[image: image51.wmf]2

v

，以向右为正方向，由动量守恒定律得：
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解得：
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，即A最终得速度为
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（2）在A、C相互作用过程中，根由能量守恒定律得：
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解得：
[image: image56.wmf]2
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（3）在A、C相互作用过程中，以C为研究对象，由动量定理得：
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解得：
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；
22.【答案】解：[image: image60.png](1)



根据牛顿第二定律有，第一块薄偏完全进入BC段时，对两薄片：[image: image61.png]


 
解得：[image: image63.png]


 
研究第2块薄片，根据牛顿第二定律有：[image: image64.png]



解得：[image: image66.png]


 ；                                               
[image: image68.png](2)



对两薄片整体，当整体刚好完全进入BC段时，根据动能定理有[image: image69.png]


 
解得：[image: image71.png]e

m/s



；
由受力可知，此后薄片在沿斜面方向的合力为零，故其匀速直线运动到薄片1前端达到C点，此时其速度为：[image: image73.png]e

m/s



；
[image: image75.png](3)



每块薄片从C点滑到水平面，对每块滑片运用动能定理有：[image: image77.png]mgsin30° (I +21,, ) — EERE) — 2yyy, 2 2y




解得：[image: image79.png]v, =V&5m/s




相邻滑片到达水平面的时间差 [image: image81.png]


，得两薄片在水平面上运动时的间距：[image: image83.png]
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